

**HWW** | Hewelt Wojnowski  
Lindner i Wspólnicy



Prawo  
energetyczne

[Czytaj więcej](#)



Prawo  
podatkowe

[Czytaj więcej](#)

# NEWSLETTER

“ **MIESIĘCZNY LEGAL CHECK**  
- BĄDŹ O KROK PRZED  
ZMIANAMI



Prawo  
gospodarcze

[Czytaj więcej](#)



W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie, które pozwoli Ci podejmować świadome decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz nowe możliwości.

[www.hww.pl](http://www.hww.pl)

# NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

## PROGRAM CZYSTE POWIETRZE CZEKAJĄ ISTOTNE ZMIANY

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej rozpoczął konsultacje społeczne dotyczące propozycji zmian w programie Czyste Powietrze. Celem proponowanych modyfikacji ma być zwiększenie dostępności programu i lepsze dopasowanie wsparcia do możliwości beneficjentów. Jeśli zmiany wejdą w życie w zaproponowanym kształcie, byłyby wdrażane etapami — większość w 2026 r., a niektóre dopiero od 2027 r. Na ostateczny kształt reformy trzeba jednak poczekać do zakończenia konsultacji.

### Łatwiejsze wejście do programu

Planuje się złagodzenie wymogu trzyletniej własności budynku. Od II kwartału 2026 r. osobom, które nabyły min. 50% udziału (zakup lub darowizna dla zstępnych), wystarczy zaledwie rok własności. Równolegle (od IV kwartału 2026 r.) rozważany jest wymóg posiadania minimum 50% udziału we własności dla wszystkich wnioskodawców.

### Nowy rodzaj przedsięwzięcia

Dla budynków o zapotrzebowaniu na energię 80–140 kWh/(m<sup>2</sup>rok) w IV kwartale 2026 r. wprowadzony zostanie nowy rodzaj przedsięwzięcia. Dopuszcza on ograniczoną termomodernizację przy jednoczesnej wymianie źródła ciepła. Warunkiem będzie zgodność z audytem i redukcja zapotrzebowania na energię pierwotną o co najmniej 30%.

### Bon na audyt energetyczny

Zaproponowano „bon na audyt”, pozwalający na przeprowadzenie audytu bez wkładu własnego jeszcze przed złożeniem wniosku. Trafi on do osób z prawem do najwyższego dofinansowania. Gminy-operatorzy otrzymają na to dodatkowe środki (proponowana stawka to 1200 zł netto).

### Lista wykonawców

Pewne pytania może natomiast budzić kwestia planowanej listy wykonawców. W II kwartale 2026 r. ma ruszyć dobrowolna lista firm realizujących prace w programie — Instytut Ochrony Środowiska weryfikowałby ich kwalifikacje, doświadczenie oraz zdolność do realizacji zadań z prefinansowaniem. Jako że propozycja jest nadal konsultowana, szczegółowe kryteria wpisu na listę pozostają otwarte na uwagi zainteresowanych stron.

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/klimat/konsultacje-spoeczne-propozycji-zmian-w-programie-czyste-powietrze>

## URE: ZASADY UMARZANIA ŚWIADCTW POCHODZENIA OZE OBOWIĄZUJĄCE W 2026 ROKU

19 lutego 2026 r. Prezes URE wydała komunikat o zasadach umarzania świadectw pochodzenia energii z OZE w 2026 r. Dokument precyzuje zasady dla świadectw „zielonych” i „błękitnych”, co jest bardzo istotne dla przedsiębiorstw energetycznych, przemysłu i domów maklerskich.

### „Zielone” - opłata zastępcza wykluczona

Zgodnie z ustawą OZE, obowiązek umorzenia świadectw (zamiast uiszczenia opłaty zastępczej) zachodzi, gdy ich cena średnioważona jest niższa od opłaty zastępczej. Roczna cena „zielonych” świadectw z 2 stycznia 2026 r. nie przekroczyła tego progu. W efekcie podmioty nie mogą zapłacić opłaty zastępczej i muszą przedstawić świadectwa do umorzenia - za rok 2025 (do 30 czerwca 2026 r.) i rok 2026 (do 31 grudnia 2026 r.).

### „Błękitne” - decyduje cena miesięczna

Inaczej jest ze świadectwami „błękitnymi” (z biogazu rolniczego). Ich roczna cena na 2026 r. przekroczyła próg opłaty zastępczej, co pozwala na jej uiszczenie. O możliwości zapłaty w konkretnym przypadku decyduje jednak cena miesięczna z dnia faktycznej realizacji obowiązku (złożenia wniosku w URE lub wpłaty do NFOŚiGW). Podmioty zobowiązane muszą więc na bieżąco śledzić publikacje TGE.

**Link do źródła:** <https://www.ure.gov.pl/pl/urząd/informacje-ogolne/aktualnosci/13131,OZE-Umarzanie-blekitnych-i-zielonych-swiaectw-pochodzenia-oraz-uiszczanie-oplat.html>

# NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

## CZYSTSZA ŻEGLUGA NA BAŁTYKU - RZĄD KIERUJE PROJEKT USTAWY DO SEJMU

3 marca 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekt nowelizacji ustawy z 16 marca 1995 r. o zapobieganiu zanieczyszczaniu morza przez statki. Projekt wdraża unijne przepisy ograniczające emisję gazów cieplarnianych w transporcie morskim. Zmiany będą miały bezpośrednie konsekwencje dla ponad 80 polskich portów i przystani morskich, a także dla armatorów — zarówno krajowych, jak i zagranicznych przybywających do polskich portów.

### **ETS i FuelEU - nowe obowiązki dla armatorów**

Zmiany obejmują włączenie żeglugi do systemu handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych (ETS) oraz wprowadzenie wymogów rozporządzenia FuelEU Maritime, które nakłada na armatorów obowiązek stopniowego ograniczania intensywności emisji z energii zużywanej na statkach oraz promowania paliw odnawialnych i niskoemisyjnych. Projekt wprowadza również rygorystyczne wymogi dotyczące stosowania paliw niskoemisyjnych i korzystania z lądowego zasilania w portach. Całość regulacji ma na celu ujednoczenie krajowego porządku prawnego z polityką klimatyczną Unii Europejskiej przy jednoczesnym uporządkowaniu procedur technicznych - chodzi o maksymalne odejście od węgla i lepszą ochronę środowiska morskiego

Armatorzy będą zobowiązani do monitorowania i sprawozdawczości w zakresie emisji, a roczne sprawozdania podlegać będą weryfikacji przez niezależnych weryfikatorów akredytowanych przez Polskie Centrum Akredytacji lub równoważne jednostki w innych państwach UE.

### **Nadzór i egzekwowanie**

Za kontrolę przestrzegania nowych przepisów odpowiadać będą dyrektorzy urzędów morskich. Do ich zadań należeć będzie sprawdzanie czy statki zawijające do polskich portów posiadają dokument zgodności FuelEU, a w razie naruszeń - nakładanie stosownych kar.

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-zapobieganiu-zanieczyszczaniu-morza-przez-statki-oraz-niektorych-innych-ustaw3>



# NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

## PARLAMENT EUROPEJSKI ZATWIERDZIŁ CEL KLIMATYCZNY NA 2040 R. — REDUKCJA EMISJI O 90%

Parlament Europejski zatwierdził nowy cel klimatyczny na 2040 rok, zakładający redukcję emisji gazów cieplarnianych w UE o 90% względem poziomu z 1990 roku. Decyzja stanowi kluczowy krok na drodze do osiągnięcia neutralności klimatycznej UE do 2050 roku. Aby nowe przepisy weszły w życie, wymagane jest jeszcze formalne zatwierdzenie przez kraje członkowskie w Radzie UE.

### Elastyczność i kredyty węglowe

Cel krajowy dla państw członkowskich ustalono na 85% redukcji emisji. Pozostałe 5% może pochodzić z handlu wysokiej jakości międzynarodowymi kredytami węglowymi, finansującymi zielone projekty na całym świecie, jednak nie wcześniej niż od 2036 roku. Porozumienie dopuszcza również wykorzystanie naturalnych pochłaniaczy dwutlenku węgla, takich jak lasy, do kompensowania trudnych do ograniczenia emisji.

### Monitoring i możliwość rewizji celu

Komisja Europejska będzie co dwa lata oceniać postępy w realizacji celu, uwzględniając wpływ na konkurencyjność europejskich gospodarek oraz koszty energii. Na tej podstawie KE będzie mogła zaproponować zmianę celu na 2040 r. Oznacza to odejście od polityki klimatycznej opartej na odgórnie ustalanych celach na rzecz modelu uwzględniającego realne warunki gospodarcze i społeczne.

### Opóźnienie ETS2 — sukces negocjacyjny Polski

Parlament zgodził się na roczne przesunięcie startu systemu ETS2, obejmującego transport drogowy i budownictwo. System zacznie obowiązywać w 2028 r. zamiast planowanego wcześniej 2027 r. Polski rząd ocenia to jako sukces negocjacyjny, który zapewnia stabilność cen energii, dodatkowy czas na termomodernizację budynków oraz większe bezpieczeństwo dla konsumentów. Polska wynegocjowała również rewizję ram tego mechanizmu — propozycje Komisji Europejskiej w tym zakresie mają zostać przedstawione jeszcze w 2026 roku.

**Link do źródła:** <https://www.europarl.europa.eu/news/pl/press-room/20251110IPR31334/cel-klimatyczny-ue-2040-poslowie-za-90-redukcja-emisji-w-prawie-klimatycznym>



# PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

## KSEF – PIERWSZE TYGODNIE OBOWIĄZKOWEGO E-FAKTUROWANIA

1 lutego 2026 r. Krajowy System e-Faktur stał się obowiązkowy dla pierwszej grupy podatników. Obowiązek wystawiania faktur ustrukturyzowanych objął przedsiębiorców, których wartość sprzedaży w 2024 r. przekroczyła 200 mln zł brutto. Równocześnie od tego samego dnia wszyscy podatnicy VAT – niezależnie od wielkości obrotów – są zobowiązani do odbierania faktur za pośrednictwem KSeF.

### Co zmieniło się od 1 lutego dla wszystkich podatników VAT:

- Obowiązek odbierania faktur przez KSeF – bez względu na wielkość obrotów.
- Nowy JPK VAT ze znacznikami KSeF – również dla firm, które fakturę wystawiają w KSeF dopiero od 1 kwietnia lub 2027 r. Kary za błędy w znacznikach obowiązują już teraz.
- Kary za wystawianie faktur poza systemem (dla zobowiązanych od 1 lutego) – w wysokości do 100% kwoty VAT z faktury. Sankcje dla pozostałych przedsiębiorców wejdą w życie 1 stycznia 2027 r.

**Znaczenie praktyczne:** Znaczenie praktyczne: Dla firm, które jeszcze nie zdobyły pełnej gotowości technicznej, kluczowe jest pilne dostosowanie procedur dot. fakturowania (w tym integracja systemu księgowego) z KSeF. Należy pamiętać, że system nie weryfikuje poprawności merytorycznej danych – za błędy w kwocie VAT czy NIP w dalszym ciągu odpowiada podatnik.

## TWÓJ E-PIT DOSTĘPNY OD 15 LUTEGO – ROZLICZENIE PIT ZA 2025 ROK

Od 15 lutego podatnicy mogą składać zeznania podatkowe PIT za pośrednictwem portalu podatki.gov.pl, korzystając z gotowych, wstępnie wypełnionych formularzy. Termin na złożenie rocznego zeznania podatkowego upływa, jak co roku, 30 kwietnia 2026 r.

Zeznanie wstępnie uzupełnione przez fiskusa obejmuje dane o dochodach ze stosunku pracy, umowy zlecenia i o dzieło, dochodach z zagranicy przekazanych przez płatników, a także informacje o przysługujących ulgach i odliczeniach zarejestrowanych w systemie. To duże ułatwienie dla milionów podatników – Ministerstwo Finansów udostępniło jedno z bardziej przyjaznych narzędzi e-administracji w Europie.

### Co warto sprawdzić przed akceptacją zeznania:

- Poprawność danych o dochodach – szczególnie jeśli podatnik zmieniał pracę, łączył różne źródła dochodów lub posiada dochody zagraniczne.
- Ulgi, które nie są wstępnie uzupełnione przez KAS
- Wybraną formę opodatkowania i ewentualne wspólne rozliczenie z małżonkiem lub jako osoba samotnie wychowująca dziecko – system nie wybierze automatycznie korzystniejszej opcji.
- Wskazać lub zaktualizować 1,5% podatku na Organizację Pożytku Publicznego

**Znaczenie praktyczne:** Usługa Twój e-PIT to realne ułatwienie, choć warto potraktować ją jako punkt wyjścia, a nie gotowe rozliczenie. Dane wstępnie uzupełnione przez KAS mogą nie uwzględniać wszystkich ulg, zmiany pracy w ciągu roku, dochodów z kilku źródeł czy korzystniejszej formy opodatkowania. Przed złożeniem zeznania warto przejrzeć przygotowany formularz i w razie potrzeby nanieść korekty.



# PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

## REFORMA PAŃSTWOWEJ INSPEKCJI PRACY – PROJEKT TRAFIŁ DO SEJMU

Po wielomiesięcznych pracach legislacyjnych i chwilowym wyhamowaniu pod koniec 2025 r. projekt nowelizacji ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy (UD283) powrócił na ścieżkę parlamentarną. 25 lutego 2026 r. Sejm przeprowadził pierwsze czytanie rządowego projektu ustawy, a już następnego dnia 26 lutego jego rozpatrzeniem zajęła się Komisja Polityki Społecznej i Rodziny z udziałem licznych partnerów społecznych: organizacji pracodawców, związków zawodowych i przedstawicieli ministerstw.

### Najważniejsze zmiany przewidziane w projekcie:

- Dwuetapowa procedura przekształcenia umowy: inspektor Państwowej Inspekcji Pracy w razie stwierdzenia nieprawidłowości najpierw wydaje polecenie wskazujące na konieczność ukształtowania stosunku pracy. Strony mogą wtedy same to naprawić — zawierając umowę o pracę albo modyfikując umowę cywilnoprawną tak, aby usunąć elementy charakterystyczne dla stosunku pracy. Dopiero jeśli inspektor oceni, że polecenie nie zostało prawidłowo zrealizowane, będzie uprawniony do wszczęcia postępowania administracyjnego i albo wydać decyzję ustalającą istnienie stosunku pracy, albo wytoczyć powództwo do sądu o ustalenie istnienia lub treści stosunku pracy.
- Brak natychmiastowej wykonalności decyzji: decyzja wywołuje skutki prawne od dnia wydania, ale staje się wykonalna dopiero z upływem terminu do wniesienia odwołania albo z dniem prawomocnego orzeczenia sądu.

**Znaczenie praktyczne:** Dwuetapowość procedury to realna zmiana na korzyść pracodawców w stosunku do pierwotnej wersji projektu — daje możliwość samodzielnego dostosowania modelu współpracy przed wydaniem wiążącej decyzji. Brak natychmiastowej wykonalności eliminuje ryzyko natychmiastowych konsekwencji finansowych zanim sprawa trafi do sądu. Projekt jest nadal w toku prac parlamentarnych i może ulec dalszym zmianom — warto śledzić jego postępy, szczególnie jeśli Państwa firma zatrudnia dużą liczbę współpracowników na umowach cywilnoprawnych.

**Link do źródła:** <https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2250>

## PRZEDŁUŻENIE TERMINU SKŁADANIA JPK\_CIT DLA DUŻYCH PODATNIKÓW

16 lutego 2026 r. Ministerstwo Finansów podpisało rozporządzenie przedłużające termin przekazania ksiąg rachunkowych w formacie JPK\_CIT dla podatników objętych pierwszą falą wdrożenia. Rozporządzenie zostało opublikowane w Dzienniku Ustaw 19 lutego 2026 r.

### Istota zmiany:

- Dotychczas obowiązywał termin: jednocześnie z zeznaniem CIT (zazwyczaj koniec 3. miesiąca po zakończeniu roku podatkowego, tj. 31 marca dla podatników z rokiem kalendarzowym).
- Nowy termin: koniec 7. miesiąca po zakończeniu roku podatkowego – dla podatników z rokiem kalendarzowym oznacza to 31 lipca 2026 r.

**Kogo dotyczy zmiana:** podatkowych grup kapitałowych, podatników i spółek przekraczających progi przychodowe z pierwszej fali wdrożenia (przychody powyżej 50 mln euro w 2025 r.) oraz wybranych czynnych podatników VAT.

Zmiana ma charakter przejściowy – trwają prace legislacyjne nad stałym wprowadzeniem dłuższego terminu (projekt UD350).

**Znaczenie praktyczne:** Przedłużenie terminu to realna ulga dla dużych podatników, którzy pierwsze obowiązkowe raportowanie JPK\_CIT mogą teraz przeprowadzić z większą starannością — bez presji zbieżności z terminem złożenia zeznania CIT.



# PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

## DEREGULACJA PRAWA PODATKOWEGO – RZĄD PRZYJĄŁ PROJEKT NOWELIZACJI ORDYNACJI

3 lutego 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o zmianie ustawy – Ordynacja podatkowa oraz zmianie innych ustaw (UD196). Jest to element szerszego rządowego programu deregulacyjnego i odpowiedź na postulaty przedsiębiorców. Projekt jest po etapie konsultacji publicznych i trafi teraz do parlamentu.

### Kluczowe zmiany przewidziane w projekcie:

- Rozszerzenie zasady in dubio pro tributario: wszelkie wątpliwości co do stanu faktycznego mają być rozstrzygane na korzyść podatnika. Zasada nie będzie stosowana, gdy sprzeciwia się jej interes publiczny lub przepis szczególny.
- 6-miesięczne vacatio legis dla zmian niekorzystnych dla podatników – niekorzystne zmiany podatkowe będą wchodziły w życie dopiero po 6 miesiącach od ogłoszenia (z pewnymi wyjątkami).
- Zawieszenie biegu odsetek za zwłokę: przy kontroli podatkowej trwającej ponad 6 miesięcy odsetki nie będą naliczane od dnia przekroczenia tego terminu do zakończenia kontroli.
- Ograniczenie obowiązków sprawozdawczych i uproszczenie rozliczeń podatkowych (m.in. w zakresie doręczania pism i pełnomocnictw, poprzez dostosowanie do ustawy o doręczeniach elektronicznych).
- Modyfikacja zasad przedawnienia zobowiązań podatkowych powiązanych z postępowaniem karnym skarbowym

**Znaczenie praktyczne:** To jedna z najważniejszych proprzedsiębiorczych inicjatyw legislacyjnych ostatnich lat w obszarze prawa podatkowego. Jeśli ustawa zostanie uchwalona w planowanym kształcie, podatnicy zyskają istotne narzędzia ochrony w relacjach z administracją skarbową. Wejście w życie planowane jest zasadniczo na 1 października 2026 r.

**Planowany termin wejścia w życie: 1 października 2026 r.**

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/finanse/rzad-przyjal-przepisy-upraszczajace-prawo-podatkowe-w-ramach-deregulacji>

## NADCHODZĄCA NOWELIZACJA USTAWY O VAT – PONAD 30 ZMIAN OD LIPCA 2026 R.

Trwają prace parlamentarne nad projektem nowelizacji ustawy o podatku od towarów i usług, który zakłada wprowadzenie ponad 30 zmian w przepisach o VAT. Większość z nich ma wejść w życie od 1 lipca 2026 r. Projekt został opublikowany jeszcze w październiku 2025 r. i jest niezależny od zmian związanych z wdrożeniem KSeF.

### Najważniejsze projektowane zmiany:

- Likwidacja obowiązku składania odrębnej informacji o dokonanych spisach z natury – dane te będą zawarte w JPK\_VAT.
- Uproszczenia w rozliczaniu VAT importowego – rozszerzenie możliwości rozliczania podatku VAT od importu towarów bezpośrednio w deklaracji podatkowej.
- Likwidacja obowiązku rozliczenia w deklaracji podstawy opodatkowania VAT w przypadku nabycia towarów i usług korzystających ze zwolnienia.
- Doprecyzowanie przepisów w zakresie identyfikacji podatników i aktualizacji danych w rejestrze VAT.

**Znaczenie praktyczne:** Choć projekt jest na etapie prac parlamentarnych, warto śledzić jego postępy. Zmiany wchodzące w życie od lipca 2026 r. będą wymagały dostosowania systemów finansowo-księgowych i procedur wewnętrznych – a błędem byłoby potraktowanie ich jako mniej pilnych niż KSeF. Szczególnie istotne są zmiany dla branż korzystających ze zwolnień z VAT oraz importerów towarów.

**Planowany termin wejścia w życie większości zmian: 1 lipca 2026 r.**



## PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

### WYROK TSUE W SPRAWIE WIBOR – SPRAWY KREDYTÓW ŻŁOTOWYCH PRZED POLSKIMI SĄDAMI

Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej wydał wyrok w odpowiedzi na cztery pytania prejudycjalne polskiego Sądu Okręgowego w Częstochowie w sprawie C-471/24, dotyczącej kredytu hipotecznego opartego na wskaźniku WIBOR.

#### Wskaźnik WIBOR sam w sobie nie jest problemem

Klauzule oparte na WIBOR podlegają kontroli sądowej, ale sądy nie mogą oceniać samej metodologii ustalania wskaźnika. Skoro funkcjonuje on zgodnie z unijnym rozporządzeniem 2016/1011 (BMR), jego wewnętrzna konstrukcja nie może być podważana w sporze o konkretną umowę kredytową.

#### Problem leży gdzie indziej – wymóg przejrzystości

WIBOR może być elementem umowy, ale bank musiał precyzyjnie poinformować konsumenta o konsekwencjach zmienności oprocentowania. Kredytobiorca powinien móc oszacować całkowity koszt kredytu i zrozumieć ekonomiczne skutki klauzuli. Brak jasnej, pełnej informacji może skutkować uznaniem klauzuli za nieuczciwy warunek umowy.

#### Co dalej z konkretnymi sprawami?

TSUE nie odpowiedział jednoznacznie, czy po usunięciu WIBOR-u kredyt może działać w oparciu o samą stałą marżę. Polskie sądy samodzielnie rozstrzygną, czy wadliwa klauzula prowadzi do nieważności całej umowy, czy tylko jej modyfikacji.

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/komentarz-do-wyroku-tsue-c-47124-pko-bp>

### REJESTR FUNDACJI RODZINNYCH ONLINE – PROJEKT NOWELIZACJI ROZPORZĄDZENIA

Ministerstwo Sprawiedliwości opublikowało projekt rozporządzenia zmieniającego zasady funkcjonowania rejestru fundacji rodzinnych (nr B883). Projekt jest obecnie na etapie konsultacji publicznych i opiniowania, co sprawia, że temat żywo angażuje środowisko prawnicze i biznesowe.

#### Skąd potrzeba zmian? Realizacja zasady jawności

Obecny model funkcjonowania rejestru, prowadzonego wyłącznie przez Sąd Okręgowy w Piotrkowie Trybunalskim, opiera się na archaicznych zasadach osobistego pozyskiwania informacji. Proponowana nowelizacja stanowi bezpośrednią odpowiedź na postulaty środowisk biznesowych i prawniczych. Jest ona realizacją art. 111 ustawy o fundacji rodzinnej, który wprost stanowi, że rejestr jest jawny i każdy ma prawo uzyskać z niego odpisy i informacje.

#### Co się zmieni? Samodzielne pobieranie danych i e-wnioski

Projekt wprowadza dwie zmiany. Na stronie internetowej SO w Piotrkowie Trybunalskim zostaną udostępnione informacje z rejestru do samodzielnego pobrania w formie wydruku komputerowego – ze znacznikiem czasu pobrania i wskazaniem rodzaju dokumentu (odpis aktualny, pełny albo zaświadczenie). Równolegle możliwe będzie złożenie wniosku o odpis lub zaświadczenie drogą elektroniczną - na adres e-mail sądu, z podpisem kwalifikowanym, zaufanym albo osobistym, wraz z dowodem uiszczenia opłaty.

#### Ważne zastrzeżenie – to nie jest pełna cyfryzacja

Samodzielnie pobrany wydruk nie będzie miał mocy dokumentu urzędowego, co odróżnia to rozwiązanie od KRS, gdzie wydruki z portalu są zrównane z dokumentami urzędowymi. Projekt nie przewiduje też możliwości dokonywania czynności rejestrowych online ani budowy dedykowanego systemu teleinformatycznego. Środowisko ocenia nowelizację jako krok w dobrym kierunku, choć pełna cyfryzacja rejestru fundacji rodzinnych pozostaje wciąż odległym postulatem.

**Link do źródła:** <https://legislacja.gov.pl/projekt/12404550/katalog/13171502#13171502>



# PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

## NOWE UŁATWIENIA DLA STOWARZYSZEŃ

W lutym 2026 r. doszło do uchwalenia dwóch odrębnych nowelizacji ustawy – Prawo o stowarzyszeniach. Pierwsza z 27 lutego 2026 r., wejdzie w życie 30 września 2028 r.) umożliwia rejestrację online przy użyciu wzorcowego statutu. Druga - z 23 stycznia 2026 - r.) trwale przywraca możliwość prowadzenia posiedzeń i głosowań drogą elektroniczną.

### Rejestracja stowarzyszeń online

Nowelizacja przyjęta 27 lutego 2026 r. wprowadza alternatywną ścieżkę rejestracji stowarzyszenia - możliwość przeprowadzenia całego procesu online, za pośrednictwem systemu teleinformatycznego KRS. Założyciele będą mogli uchwalić statut na podstawie wzorca udostępnionego w systemie, wybrać władze według wzorcowych uchwał i złożyć wnioski o wpis – wszystko przy użyciu podpisu kwalifikowanego, zaufanego lub osobistego. Sąd rejestrowy będzie obowiązany rozpoznać taki wniosek w ciągu jednego dnia.

Analogiczne uproszczenie obejmie bieżące funkcjonowanie stowarzyszenia. Uchwały dotyczące m.in. zmiany statutu, zmiany adresu siedziby, zmian w składzie władz czy rozwiązania stowarzyszenia będą mogły być podejmowane zdalnie – bez formalnego zwoływania organu, pod warunkiem, że wszyscy uprawnieni do głosowania złożą oświadczenie w systemie teleinformatycznym.

### Zdalne posiedzenia i głosowania

Druga nowelizacja – projekt zmieniający ustawę o fundacjach oraz Prawo o stowarzyszeniach – rozwiązuje odrębny problem praktyczny. Możliwość obradowania i głosowania przez internet została wprowadzona jeszcze w czasie pandemii COVID-19, a obecne przepisy ją utrzymują.

Stowarzyszenia i fundacje mogą już teraz obradować i głosować przez internet, a głosowania poza posiedzeniami władz ponownie będzie można odbywać z wykorzystaniem środków komunikacji elektronicznej. Taka możliwość udziału w posiedzeniu będzie musiała być wskazana w zawiadomieniu o zebraniu, a samo zebranie transmitowane w czasie rzeczywistym, z zapewnieniem dwustronnej komunikacji umożliwiającej wypowiedzenie się i głosowanie.

**Link do źródła:** [https://orka.sejm.gov.pl/proc10.nsf/ustawy/868\\_u.htm](https://orka.sejm.gov.pl/proc10.nsf/ustawy/868_u.htm)  
[https://orka.sejm.gov.pl/opinie10.nsf/nazwa/1808\\_u/\\$file/1808\\_u.pdf](https://orka.sejm.gov.pl/opinie10.nsf/nazwa/1808_u/$file/1808_u.pdf)



## PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

### DEMATERIALIZACJA AKCJI – NOWE OBOWIĄZKI DLA SPÓŁEK

Nowelizacja wprowadzona ustawą z 23 stycznia 2026 r. (Dz.U. z 2026 r. poz. 176) dostosowuje Kodeks spółek handlowych do realiów dematerializacji akcji. Większość przepisów wchodzi w życie po 12 miesiącach od ogłoszenia, a spółki mają 2 lata na dostosowanie statutów i umów do nowych regulacji.

#### Rygorystyczne terminy aktualizacji rejestru akcjonariuszy

Zarząd ma 7-dniowy termin na zgłoszenie wszelkich zmian własnościowych oraz danych identyfikacyjnych i adresowych do instytucji prowadzącej rejestr akcjonariuszy. Obowiązek ten dotyczy zarówno prostej spółki akcyjnej, jak i klasycznej S.A., a za jego niedopełnienie sądy rejestrowe mogą nakładać grzywny na członków zarządu.

#### Obowiązki informacyjne w KRS

Krajowy Rejestr Sądowy będzie gromadził dane podmiotu prowadzącego rejestr (NIP, nazwa, KRS). Zarząd musi zgłosić fakt zawarcia umowy o prowadzenie rejestru, natomiast o jej rozwiązaniu sąd zawiadomi sama instytucja finansowa. Spółki mają zaledwie 3 miesiące od wejścia w życie zmian na złożenie wniosku do KRS o wpis danych podmiotu prowadzącego ich rejestr.

#### Szerszy zakres danych akcjonariuszy

W rejestrze obowiązkowe staje się podanie numeru PESEL oraz adresu do doręczeń elektronicznych. Ustawodawca zadbał o prywatność – PESEL i adres zamieszkania nie będą udostępniane pozostałym akcjonariuszom. Pełny dostęp do tych danych zachowają jedynie sądy, prokuratura, komornicy oraz organy egzekucyjne w związku z toczącymi się postępowaniami.

#### Wykaz akcjonariuszy a wykreślenie spółki z KRS

Przy likwidacji spółki obligatoryjnym elementem wniosku o wykreślenie z KRS staje się wykaz akcjonariuszy z ich danymi i liczbą akcji. Dodatkowo w sytuacji, w której wniosek o wykreślenie spółki został zgłoszony bez zatwierdzenia sprawozdania likwidacyjnego - wykaz akcjonariuszy sporządza się według stanu po dniu, na który walne zgromadzenie w celu zatwierdzenia sprawozdania zostało zwołane.

#### Zniesienie podziału na rodzaje akcji

Z obrotu znikają pojęcia akcji "imiennych" i "na okaziciela", co wymusza precyzyjne oznaczanie w statucie akcji uprzywilejowanych lub o ograniczonej zbywalności. Fizyczny dokument akcji zachowuje moc dowodową wobec spółki jeszcze przez 7 lat, co pozwala akcjonariuszom dochodzić swoich uprawnień do 29 lutego 2028 r.

**Link do źródła:** <https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU2026000176>



# PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

## USTAWOWE PRAWO DO USTĄPIENIA ZE SPÓŁKI - PROJEKT NOWELIZACJI KSH

Projekt nowelizacji Kodeksu spółek handlowych, został przygotowany przez Komisję Kodyfikacyjną Prawa Cywilnego (KKPC) i przyjęty przez nią 3 grudnia 2025 roku, a szerzej omawiany jest właśnie teraz, w lutym i marcu 2026 roku.

Regulacje, które są obecnie przedmiotem szerokich analiz wprowadzają do porządku prawnego instytucję sądowego ustąpienia wspólnika, która ma na celu ochronę mniejszościowych udziałowców spółek z o.o. oraz akcjonariuszy spółek niepublicznych przed brakiem możliwości wyjścia z inwestycji.

### Przesłanka rażącego pokrzywdzenia

Zgodnie z projektowanymi art. 269<sup>1</sup> oraz art. 418<sup>2</sup> KSH, sąd może orzec o ustąpieniu, jeżeli zachodzi ważna przyczyna uzasadniona stosunkami wewnątrz spółki, skutkująca rażącym pokrzywdzeniem wspólnika. Jako przykłady kwalifikujące do zastosowania tego trybu wskazuje się m.in. uporczywe naruszanie praw korporacyjnych, bezzasadne wstrzymywanie wypłaty dywidendy oraz działania prowadzące do degradacji wartości udziałów.

### Wykup według wartości „godziwej”

Udziały lub akcje wspólnika ustępującego podlegają wykupowi po cenie odpowiadającej wartości godziwej z dnia doręczenia pozwu. Projekt przyznaje sądowi kompetencję do uwzględnienia w wycenie wartości, jaką prawa te posiadałyby, gdyby nie doszło do rażącego pokrzywdzenia.

### Mechanizm wykupu i solidarna odpowiedzialność

Wykupu dokonuje spółka na rachunek pozostałych wspólników, proporcjonalnie do ich dotychczasowego zaangażowania kapitałowego. Za zapłatę ceny wykupu wraz z należnymi odsetkami spółka oraz pozostali wspólnicy odpowiadają solidarnie, co gwarantuje realność uzyskania spłaty przez ustępującego udziałowca

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/projekty-aktow-prawnych3>  
<https://www.gov.pl/attachment/663233f6-deaa-4110-88ae-52f689dedebb>



## PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

### NOWELIZACJA KPC: SĄDY ZYSKAJĄ NOWE NARZĘDZIA W SPRAWACH Z ZUS

W Rządowym Centrum Legislacji opublikowano projekt nowelizacji Kodeksu postępowania cywilnego, przygotowany przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Impulsem do zmian były alarmujące dane NIK – w latach 2018–2023 - sprawy ubezpieczeniowe trwają średnio aż 13 miesięcy (to dwukrotnie dłużej niż inne sprawy cywilne przed sądem I instancji). W uzasadnieniu do projektu wskazano, że problem leży często po stronie ZUS - niewystarczająco zebrany materiał dowodowy był uzupełniany dopiero przed sądem.

#### Kluczowa zmiana: sąd będzie mógł odesłać sprawę do ZUS

Projekt przyznaje sądom pierwszej instancji szersze prawo do wydawania tzw. wyroków kasatoryjnych – czyli do uchylenia decyzji ZUS i przekazania sprawy do ponownego rozpatrzenia przez organ rentowy, w sytuacjach, kiedy:

- ZUS istotnie naruszył procedury, a organ sprawniej uzupełni braki niż sąd;
- Decyzja nie rozstrzyga sprawy co do istoty (np. odmowa wszczęcia postępowania);
- Istnieją podstawy do umorzenia postępowania już na etapie urzędowym.

Dotychczas było to możliwe tylko w wąskim zakresie (jedynie przy rażącym naruszeniu przepisów i tylko wobec niektórych decyzji).

#### Mechanizm wiążących wytycznych sądowych

W przypadku wydania wyroku uchylającego decyzję, sąd zostanie zobligowany do sformułowania wiążących wytycznych dla organu rentowego. Wytyczne te mają precyzyjnie określać:

- niezbędne do poczynienia ustalenia faktyczne,
- konkretne dowody wymagające przeprowadzenia,
- wiążącą interpretację przepisów prawa mających zastosowanie w danej sprawie.

Nowelizacja ma również mobilizować organ rentowy do bardziej starannego przestrzegania przepisów proceduralnych. Dzięki temu postępowania administracyjne powinny być prowadzone dokładniej, a zgromadzony materiał dowodowy – pełniejszy i bardziej rzetelny. Planowany termin wejście w życie to 1 lipca 2026 r.

**Link do źródła:** <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy--kodeks-postepowania-cywilnego8>

### NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

1. [E-doręczenia i elektroniczne akta w postępowaniu cywilnym – nowe obowiązki dla pełnomocników](#)
2. [Umowa Joint Venture – Prawne aspekty tworzenia i rozwiązywania konsorcjum lub spółki](#)
3. [Zasady, podstawy i przebieg arbitrażu inwestycyjnego](#)
4. [Wstrzymanie wykonalności nakazu zapłaty na kwotę 300 tys. zł – skuteczna ochrona klientów Kancelarii HWW w sporze wekslowym](#)
5. [Służebność przesyłu – ustanowienie i prawa właściciela nieruchomości z uwzględnieniem wyroku Trybunału Konstytucyjnego](#)
6. [Zarzuty dotyczące niegospodarności w zarządzie spółki akcyjnej – działania kancelarii HWW w obronie interesów klienta](#)
7. [Rezerwy podatkowe w księgach rachunkowych](#)
8. [NOWELIZACJA KSH: nowe zasady prowadzenia rejestru akcjonariuszy i obowiązki w KRS](#)

# KONTAKT

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi, którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi. Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki zrealizowanych projektów.



[www.hww.pl](http://www.hww.pl)



[+48 22 100 42 24](tel:+48221004224)



[kancelaria@hww.pl](mailto:kancelaria@hww.pl)



HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k.  
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa



CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL